



在继往开来中奋勇争先 决胜“十四五”迈向“十五五”

改革开放步履铿锵

——我省加快塑造高质量发展新动能新优势

新甘肃·甘肃日报记者 王占东

隆冬时节,兰石重装炼化分公司装焊一车间,机器轰鸣,焊花飞溅。自动焊班班长李彦龙正带领徒弟精心焊接零件。

从一线工人逐步成长为技术骨干的李彦龙在“十四五”期间,评上了工程师的职称,还获得了“兰石工匠”等荣誉。

2021年4月,兰石集团在深化机制体制改革中,制定出台了工程系列职称评价标准,规定在工程技术领域生产一线岗位的高技能人才,符合工程技术人才职称评价基本标准条件,可参加工程系列职称评审,打破一线岗位技术工人获得工程系列职称资格的瓶颈。

2022年,李彦龙凭技术出身,从工人岗位这条路,获评工程师。

2024年,李彦龙的“兰石工匠”被集团聘任后,直接享受与兰石集团中层干部同等待遇。

这一创新实施技师通道与工程师通道双培养的“双师型”人才队伍培养机制,激发了人才干事创业的活力,为兰石集团提升企业自主创新能力锻造了人才队伍。

这是甘肃省属企业深化机制体制性改革,激发企业发展活力、动能的典型缩影。

“十四五”以来,甘肃以更大勇气和决心深化改革扩大开放,加快塑造新动能新优势,为高质量发展注入新动力。

向改革要动力

“包装!”

日前,兰州助剂厂中央控制室,随着管理人员下达指令,七条生产线上的化工助剂次第而出。

“七条生产线满产达产,产品销往30多个国家和地区。”

这源于兰州助剂厂持续深化国企改

中国区域农业形象品牌影响力指数发布

“甘味”品牌位列第一实现“五连冠”



本报北京12月20日讯(新甘肃·甘肃日报记者王朝霞)12月19日至20日,2025区域农业品牌年度盛典系列活动在北京举行,今晚发布2025中国区域农业品牌发展报告·中国区域农业形象品牌影响力指数,“甘味”品牌位列第一。至此,“甘味”品牌荣获中国区域农业形象品牌影响力“五连冠”。

甘肃在全国率先建设“甘味”省级农产品公用品牌,经过6年发展,建成以“甘味”品牌为统领,地方公用品牌和企业品牌为支撑的“1+55+750”品牌矩阵。聚焦做好“土特产”文章,甘肃打造全国现代寒旱特色农业先行基地,已成为全国最大的玉米、蔬菜、花卉制种基地,全国最大的马铃薯种薯繁育基地,全国最大的高原夏菜生产基地,全国重要的苹果和牛羊肉生产基地。

甘肃坚持质量强农、绿色兴农,创建全国绿色食品原料标准化生产基地

革释放的动力。

企业党委全面贯彻“两个一以贯之”

要求,实现党的领导深度融入公司治理。

面对市场对超低温引发剂的需求,公司党

委召开会议,决定啃下这个“硬骨头”,为科研攻关把准航向。

要让科研人员心无旁骛地勇攀高峰,

离不开激励机制。(转4版)

基础设施跨越升级

详见5版

科技创新赋能发展

详见6版



兰石集团重装炼化公司承制的用于俄罗斯阿穆尔天然气加工处理厂项目的40台储罐装车发运(资料图)。新甘肃·甘肃日报记者 丁凯

苍茫的戈壁 希望的田野
——河西走廊发展现代寒旱特色农业纪实



新华社记者
向清凯 宋常青 王朋

河西走廊位于祁连山和北方沙漠之间,多是戈壁荒漠。

2024年9月,习近平总书记在甘肃考察时指出,积极发展现代寒旱特色农业,培育一批具有竞争力的农业品牌。殷殷嘱托化作涓涓细流,不断滋养着这片孕育希望的戈壁荒滩。

曾经“一川碎石大如斗,随风满地石乱走”的河西走廊,如今正在被色彩斑斓的现代寒旱特色农业盛景替代。

寒与旱的破题

在戈壁长大的李军国,记忆里的戈壁只有碎石乱舞的萧瑟和无边无际的苍凉。时光荏苒,如今数千座设施大棚如繁星般点缀荒原,绵延成一片银色的海洋。

38岁的李军国是甘肃省酒泉市肃州区金佛寺镇上三截村村民,在戈壁滩上经营着22座设施大棚。他所说的这片戈壁,位于肃州区城区与祁连山之间,现在这里已成为重要的非耕地设施蔬菜示范区,占地3.2万亩的戈壁上崛起了4000余座设施大棚。

一眼望不到边的荒芜,已变成孕育希望的新图景。

河西走廊自古是丝绸之路的咽喉,也是游牧、农耕等多元文化交流的沃土。虽有祁连山的冰雪融水滋润了一片片绿洲、草原,但戈壁、大漠的平均气温只有几摄氏度,水分蒸发量是降雨量的十几倍,寒、旱始终是河西走廊农业发展不得不面对的最大制约。

20世纪90年代,河西农业开始由“生计量”向“市场型”转变。但“一茬作物种到底”、被动适应“寒旱”的传统农业方式,难以与群众对美好生活的期盼相适应。

“当时,有不少人开始探索在戈壁建设设施大棚。”张掖市临泽县倪家营镇黄家湾村支书刘振华说,可直到2009年前后,当地才攻克了抵御戈壁严寒和大风的技术。

基层的探索吸引了企业、科研院所的加入,并得到政府支持。“到2010年前后,基质无土栽培等技术在戈壁不断取得成功,‘多用光、少用水、新技术、高效益’的戈壁设施农业模式逐渐形成。”张掖市经济作物技术推广站负责人张荣说,设施农业利用戈壁等非耕地资源,集成现代农业生产技术,重构作物生长环境,突破了对传统自然条件的高度依赖。

(转3版)

我省风能太阳能可开发量居全国前列



本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者曹立萍)记者近日从省政府新闻办召开的甘肃省风能太阳能资源普查新闻发布会上获悉,经省能源局组织相关部门和专业机构普查,探明我省风能理论可开发量10.74亿千瓦,其中技术可开发量4.7亿千瓦;太阳能理论可开发量112.57亿千瓦,其中技术可开发量13.86亿千瓦。全省风能、太阳能理论可开发量、技术可开发量均居全国前列。

开展风电和光伏发电资源普查,摸

风能太阳能资源底数,是做好新能源发展规划和重大项目布局局的重要支撑,也是推动风电和光伏发电大规模、高比例、市场化、高质量发展的基础条件。今年以来,按照省委、省政府决策部署,参考国家发展改革委等六部门在河北等地开展风能太阳能资源普查试点做法,省能源局组织相关部门和专业机构,充分利用大数据、云计算、人工智能、地理信息、卫星遥感、激光雷达、数值模拟等新技术,历时10个月时间,通过整合现有基础数据、健全风光数据观测网络、开展精细数值模拟、确定技术

可开发量四个方面,对全省风能太阳能资源进行普查工作,形成了以县域为单元、时间分辨率1小时、空间分辨率1千米的全省高精度风能太阳能资源图谱及可开发量数据库等普查成果。

此次普查全面摸清了甘肃风能太阳能资源“家底”,为我省加快规划建设“陇电外送”通道、编制“沙戈荒”基地建设方案提供了科学依据和数据支撑;精准掌握了不同区域风能太阳能的资源储量、时空分布特征及开发优先等级,为市州新能源规划布局和企业项目选址提供了全面、系统、权威的科学指引,有效提升了企业投资建设便利度,形成“数据指引—精准投资—产业集聚”的良性循环。

直播间里藏“丰景” 山货借网赴远方



新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟

标准化直播间里,村级主播捧着包装精美的本地宽粉,对着镜头热情介绍;

农特展馆内,马铃薯制品、亚麻籽油、小杂粮等特产整齐陈列,琳琅满目;

实训教室里,几名村民围拢着老师,眼神专注地请教短视频剪辑技巧……

近日,走进定西市安定区巉口镇农特优选电商服务中心,热闹非凡。这个

自今年7月正式投运的电商服务中心,

已成为撬动乡村振兴的“新引擎”,为乡村振兴注入澎湃动能。其背后的运营核心密码,是“政府搭台、企业唱戏”的政企协同模式。

该中心由巉口强村公司牵头,整合全镇30个村(社区)的集体经济组织,种植养殖大户与专业合作社,构建起“源头直采—集中品控—统一仓储—智慧物流”的全链条供应链体系。

在第三方服务商宏远云森公司的专业助力下,“村级主播随时播+专业团队三天一小播、五天一大播”的直播机制常态化运转。

截至目前,镇村级账号累计直播140场次,发布宣传视频1048条,“巉口农特优选”区域公共品牌声名渐起。

在联星村党支部书记高举鹏的直播间里,总有个标志性画面:一双

布满老茧的黝黑手掌,稳稳捧着金灿灿的小米,身后循环播放着村民们在田间除草、收割的短视频。“以前村里的小米、燕麦、荞麦等小杂粮,多是村民自食或在本地集市出售,销路一直是难题。”回忆过往,高举鹏满是感慨。

搭上电商快车后,他牵头组织农户按绿色标准种植,从选种到收割全程盯守品质,还带着村民拍摄种植日记、加工场景,让消费者看得真切、买得放心。如今,小杂粮月订单从最初的十余单飙升至数百单,他的直播账号月均增收3000多元,周边50多户农户稳定供货。

“这真是咱马铃薯产业的‘金钥匙’!”上岘村党支部书记张建斌提起电商,忍不住竖起大拇指。(转2版)

积石山1.6万名安置点群众实现就业

本报积石山讯(新甘肃·甘肃日报记者王虎)今年以来,积石山县紧紧围绕重建搬迁安置群众就业这一关键点,持续落实一揽子措施,引导鼓励搬迁群众通过多种方式稳岗就业,切实保障安置群众搬得出、稳得住、能致富。截至目前,13个集中安置点的1.6万名群众通过劳务输出、能人带动、自谋出路、零工推介等方式实现就业。

积石山县巩固拓展“1+16”(1个零工市场、16个零工驿站)就业服务体系,以县零工市场为枢纽,在全县重点乡镇和13个集中安置点设立16个零工驿站。线上线下融合开展公共就业服务;线上依托“积石招聘”小程序、直播带岗等新媒体;线下举办招聘会、零工夜市等多种形式,多渠道推介就业岗位。目前,已举办线上线下招聘会

46场次,推荐就业岗位8754个,实现灵活就业8247人。

为加强搬迁安置群众就业帮扶监测,积石山县组织乡镇、村(社区)干部及县直单位包联干部,大力宣传就业帮扶政策,动态监测“安置点劳动力、已就业人员、就业意愿、用工需求”等就业情况,做到底子清、情况明、信息准。目前,13个集中安置点共有劳动力2.14万人,已就业1.6万人,人均月收入3000元。

同时,积石山县对有就业意愿的安置群众开展针对性培训,引导帮助群众掌握实用技能,拓宽就业渠道。目前,13个集中安置点已完成中式面点、家政服务、手工编织、农艺工等工种培训共15期630人,培训后就业289人、就业率46%。

在劳务输出方面,积石山县通过政

府引导、劳务中介介绍、致富能人带动、“点对点”输送及自主外出等方式,为13个集中安置点输出富余劳动力9981人,输出人员在采掘业、制造业、建筑业、服务业、建材业等行业实现稳定增收。

充分发挥乡村就业工厂(帮扶车间)载体作用,鼓励吸纳脱贫劳动力特别是安置群众就近就地就业。全县22个乡村就业工厂(帮扶车间)吸纳就业759人,群众平均每月增收2200元。

积石山县还把公益性岗位开发管理作为促进困难群众稳定增收的重要举措,动态管理集中安置点公益性岗位人员,优先安排无法外出、无业可就、无固定收入的脱贫户、监测户家庭中的弱劳力、半劳力就业。目前,13个集中安置点共开发公益性岗位781个,实现搬迁安置困难群体在家门口稳定就业。